

贵州省满帮公益基金会文件

满帮公益结项〔2023〕005号

“满帮云程奖学金”公益助学项目 结项报告

执行机构：贵州省满帮公益基金会

开展时间：2023年7月-9月

二〇二三年九月

一、项目概述

通过基金会、满帮集团等平台发布报名通道，面向社会征集成绩突出、表现优异的高考应届考生，结合家庭经济情况综合评判后对符合条件的 28 名学子给予每人 3000 元奖学金，鼓励学子们在步入大学殿堂后力争上游，让踏上人生新旅途的孩子们感受到来自社会的关心关爱。

二、项目执行过程

1、项目执行情况

随着全国高校 2023 级新生报到在即，由满帮集团、贵州省满帮公益基金会联合设立的“满帮云程奖学金”评审工作也于近日圆满结束。经评审，28 位奋发向上、品学兼优、家庭经济压力较大的高考应届生从数百位报名学子中脱颖而出，其中不乏被上海交通大学、中央财经大学、南开大学、山东大学等知名学府录取的优秀学子，他们每人将获得 3000 元人民币的奖学金。

来自山西运城王泽涛在今年的高考中，以 660 分、临猗县理科第一名的好成绩被上海交通大学录取，他的父亲是满帮平台上的一名卡车司机。“我的父母是地地道道的农民，以种植苹果为生，平时也跑跑货车，从小我就明白他们的辛苦，”王泽涛说。虽然父母不善言辞，但他们的脚踏实地和勤恳付出王泽涛都看在了眼里。身教胜于言教，在日常生活的点滴中，王泽涛体会到了父母对家庭的担当和对自己的殷殷期待，从小在学习上就非常自觉，没让父母操过心。对王泽涛而言，高考中取得的优异成绩是水到渠成的结果，父母欣慰的笑容就是最好的褒奖。

高考不是终点，而是另一个起点，一个带着青春少年踏向远方、追求更大梦想的起点。暑假中，王泽涛并没有放松，一边查阅搜集所学专业的信息，为大学生活做好准备，一边帮父母分担农活和辅导学弟学妹精进课业。充实的暑假生活就要结束，即将奔赴上海的王泽涛对大学生活充满期待……

老家河南的李韶涵，父亲是满帮平台的一名司机，父母常年在江苏打拼，生活稳定后将李韶涵姐弟俩接到身边。作为卡车司机的女儿，李韶涵与父亲相处的时间并不算多，但她深深地理解父亲在外奔波的不易，父亲卡车上承载的不仅仅是一批批货物，对家庭来说更是一份可靠的保障、一份有力的支撑。从父亲身上，李韶涵看到了坚持的力量，也懂得了努力的意义。她刻苦学习，在今年的高考中以 581 分的好成绩考取了江苏大学食品与生物工程专业。

暑假期间，为减轻家庭的经济负担，李韶涵在当地工厂找了一份夜班临时工的工作，一站就是十二小时。聊起这份工作，已打工一个多月的李韶涵并不觉得辛苦，因为父亲的工作也经常需要在夜间开车。对于未来，李韶涵期待用自己的努力去承担更多家庭的责任，待到学成，也能够像父亲一样为家庭撑起一片天。

来自安徽的于胜飞生活在一个充满欢声笑语的五口之家，今年他以 631 分的优异成绩被中央财经大学录取，成为了家里的第三个大学生。于胜飞说，父亲开卡车已有 28 年，由于父亲在外奔波，自己从小就很少见到他，但父亲的这份坚持和毅力激励着他在漫漫求学路上不懈努力，一步步绘制出梦想的轨迹。

暑假期间，于胜飞在超市打工，在高温天气下搬运、送货，脸上经常挂满汗珠。他偶尔也陪父亲跑车，帮父亲打打下手，争取在上大学前的最后一个假期里，有多点和父亲相处的时间，也力所能及地帮父亲分担一些。

“从云程学子的身上，我们看到卡车司机家庭的孩子们，很多能够理解父母的付出，他们早早地懂事，自觉自律自强，在学业上不懈追求，同时怀有感恩之心，尽己所能为父母分担，他们向上的精神和蓬勃的朝气给社会带来希望”，满帮集团党委书记、贵州满帮公益基金会理事长徐强表示，“希望通过云程奖学金，能够给到这样的孩子一点鼓励，也期待看到更多卡车司机的子女们通过自己的努力，在学业上勇往直前，在生活中勇于担当，以高考为起点，踏上求知的新征程”。

中国有千千万万的卡车司机奔跑在运输干线上，巨大的卡车上装载着“国计民生”，也装载着千千万万家庭的希望。这些家庭中的下一代，像父辈们一样，一路向前，志在四方，他们用进取和坚持书写着无悔的青春，奔跑在追梦路上。

2、计划与实际达成对照表

项目内容	(整个周期) 计划达成	(截至末期) 实际已达成	完成情况
收集信息	收集符合标准的学子	筛选出 30 名符合标准的学子	已完成
发放	向符合标准的学子发放奖学金	向 28 名学子发放奖学金 8.4 万	已完成

3、预算执行情况

总计 84000 元，大写捌万肆仟元整。

4、项目变更情况（如有，请说明变更情况）

无

三、项目经验总结

近年来，各级政府高度重视扶贫助学工作，对家庭经济贫困的学生实行“两免一补”的政策，以确保贫困家庭子女都能顺利完成学业；对考上大学的贫困家庭子女给予一定的生活补助，解决其入学费用问题，以确保他们不因贫困失学。这是落实以人为本的科学发展观、构建和谐社会的重大举措，是落实立党为公、执政为民宗旨的具体体现，也是进一步加快教育发展、推进公平教育、办人民满意学校的重要措施。

为进一步做好扶贫助学工作，确保每一个考上大学的学生不因贫困失学，我基金会也积极做好此项工作，惠及广大贫困学生。

在心理上，要让贫困生放下心理包袱，减轻心理负担，以积极、健康的心态去迎接大学的学习和生活。对于家庭困难的同学，希望他们能够树立健康、向上的信心，不被眼前一时的困难吓倒，在学习上，刻苦努力、工作上认真负责、生活上不卑不亢，思想上积极向上，要有“穷

且益坚，不坠青云之志”的豪迈与气魄。

基金会通过设立奖学金，尽最大的力量给予贫困生帮助。对申报资助的学生进行严格审查，将符合条件的家庭经济困难学生纳入了受助范围。并将受助学生名单在进行公示，建立受助学生档案，确保奖学金能不折不扣执行。

在发起方的支持下，除了为考生家庭提供奖学金以外，满帮集团还为所有获奖考生准备了入学前的“能量礼包”，并在活动现场正式推出“云程实习计划”，在公开、公平、公正的原则下，经过负责人面试和考核下，同时结合应聘人员的实际情况，拟订人选，开通未来实习的绿色通道。

未来，满帮还将借助“满帮云程奖学金”这一载体，让司机们在感受平台温情与关怀的同时，将这份关爱延续下去，为家人为社会带来更多希望。同时，满帮也将持续致力于通过人才梯队的建设，提升用户体验，提高物流效率，创造社会价值。

四、项目的可持续性与创新性

基金会倾资助学，赢得了广大人民群众的高度赞誉，取得丰硕的成果。奖学金帮助了许多家庭贫困上不起学的学子完成学业，激励一批又一批热血青年立志成才，报效祖国。一是帮助家庭贫困品学兼优的子女、升入高校深造，为国家多出人才，出好人才，加快经济社会事业发展，发挥积极的推动作用。二是激励学子勤奋学习。奖学金不仅是给学子经济的资助，更重要的是在于精神上的鼓舞和鞭策，这种精神铸就于学子心中，滋润一届又一届莘莘学子，激励一批又一批热血青年刻苦钻研，立志成才，报效祖国，他们深知每一分钱都带着基金会对莘莘学子的关爱和美好期望，他们牢记“滴水之恩、涌泉相报”，永远珍惜这份情义，并将化作前进动力，用优异成绩报答资助之恩。三是社会各界形成扶危济困的风尚。为了祖国富强，广育人才倾资兴教，不仅铭刻在学子心中，激励他们勤学苦练早日成才，而且唤起了社会各界，济困育才，促进受助生奋发学习、增强德智、健康成长。